Matteregattan den 21 maj 2008

Högstadiet, åk 7

Facit

1:a omgången ( 15 min, 5 poäng per uppgift)
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1.1. Talen 1, 2, 3, ..., 98, 99 är skrivna på en pappersark (99 tal alltså). Hur många gånger påträffas siffran 7?

Svar. 20 gånger. 

Lösning. Det finns 10 tal med siffran 7 i entalsposition (alltså 7, 17, ..., 97) samt 10 tvåsiffriga tal med siffran 7 i tiotalsposition (alltså 70, 71, ..., 79).

1.2. För att lägga ihop ett rutnät av storlek 3×3 behövs det 24 tändstickor (se bilden). Hur många tändstickor behövs för att lägga ihop ett rutnät av storlek 10×10?

Svar. 220 tändstickor.

Lösning. Det finns 11 vågräta rader bestående av 10 stycken tändstickor var och lika många lodräta rader, alltså 11102=220. 

1.3. Inför en tävling gissade en flicka att Ben skulle ta första platsen samt att Calle skulle ta andra platsen. Pojken sa “Nej, Ben tar väl andra platsen, medan Åsa tar första platsen”. Efter tävlingen, där alla tog olika plaster, visade det sig att både flickan och pojken har ett rätt och ett fel i sina gissningar. Bestäm vem som tog första respektive andra plats.

Svar. Åsa tog första platsen och Calle tog andra platsen.

Lösning. Om flickan hade rätt om Ben, så skulle pojken ha fel både om Ben och om Åsa (första platsen är upptagen). Detta stämmer inte. Således hade flickan fel om Ben och rätt om Calle. Men då har pojken fel om Ben eftersom Calle tog andra platsen. Alltså hade pojken rätt om Åsa.

2:a omgången ( 15 min, 7 poäng per uppgift)

2.1 En mamma lovade att köpa nötter till sina fyra barn och lägga dem på bordet för att barnen skulle dela nötterna jämnt efter skoldagen. Först kom Anna, tog en fjärdedel av nötterna och gick. Sedan kom Berta. I tron att hon kom hem först, tog hon en fjärdedel av kvarvarande nötter och gick. Efter det kom Calle, tog en fjärdedel av kvarvarande nötter och gick även han. Till sist kom David och upptäckte att det fanns 27 nötter kvar. Hur många nötter hade mamman lagt på bordet?

Svar. 64 nötter.

Lösning. Tänk att varje barn delar nötterna i 4 lika stora delar, tar en del och lämnar tre delar kvar. För att räkna baklänges skall man dela resten i tre lika stora delar och lägga till ytterligare en sådan del. Så Calle tog 27/3=9 nötter när han hade upptäckt  27+9=36 nötter. Berta tog 36/3=12 nötter när hon hade upptäckt  36+12=48 nötter. Anna tog 48/3=16 nötter när hon hade upptäckt  48+16=64 nötter.

2.2. En stor träkub med målade ytor sågades i 64 lika stora småkuber. Hur många av dessa småkuber har exakt två ytor målade? 

Svar. 24 småkuber.
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Lösning. Det är klart att träkubens sida är 4 gånger så stor som småkubens sida. Det finns småkuber som ligger vid ett hörn, vid en kant, vid en yta och inne i träkuben. De har 3, 2, 1 respektive 0 målade ytor. Vid varje kant ligger 4 småkuber men två av dessa är hörnkuber. Således vi har två kuber med två målade ytor vid varje av 12 kanter, alltså 24 stycken totalt. 
2.3. Givet 40 tal: 1, 2, ..., 40. Välj 8 olika tal av dessa och skriv de i cirklarna på bilden. Varje par av talen som är bundna med en sträcka samt ett av talen är delbart med det andra talet skall räknas som ett bra par. Skapa så många bra par som möjligt.

Svar. Det går att göra samtliga 12 par till bra par, se bilden

3:e omgången ( 20 min, 9 poäng per uppgift)

3.1 Tre bokhyllor är fyllda med böcker. På den nedersta står det hälften så många böcker som på de övriga två. På den mittersta hyllan står det fem gånger mindre böcker än på de övriga. På den översta hyllan står det 30 böcker. Bestäm totala antalet böcker på hyllorna.

Svar. 60 böcker.

Lösning. Man kan få tre lika stora högar med böcker om man lägger böckerna från den nedersta hyllan i en hög och delar resten i två lika stora högar. Alltså står på den nedersta hyllan 1/3 av det totala anatalet böcker. På samma sätt kan vi se att det på den mittersta hyllan står 1/6 av det totala anatalet böcker. 1 – 1/3 – 1/6 = ½, d.v.s. på den översta hyllan står hälften av alla böcker. Det totala antalet böcker måste alltså vara 60.
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3.2. Den tjocka linjen går kring ett område bestående av 6 lika stora kvadrater. Områdets area är 48 dm2. Området är delat i två mindre delar. Bestäm arean hos den skuggade delen.

Svar. 30 dm2..

Lösning. En ruta har arean 48/6=12 dm2.  Korset på bilden består av en lodrät rektangel bestående av tre rutor i mitten samt en ruta till vänster och två till höger. Den sneda linjen delar den mittersta rektangeln i två lika stora trianglar som har arean 312/2=18 dm2 var. Lägg till rutans area och du får arean hos den skuggade delen: 18+12=30 dm2 . 

3.3. Sandra sade: I förrgår var jag 10 år gammal, och nästa år kommer jag att fylla13 år. Vilken dag är Sandras födelsedag? 

Svar. 31 december.

Lösning. Mellan dagarna när Sandra fyller 11 och 13 år finns två årsbyten. Mellan dagen när hon pratar och hennes 13:e födelsedag finns endast ett årsbyte. Således mellan hennes 11:e födelsedag och dagen när hon pratar finns ett årsbyte. Det enda möjliga är att hennes 11:e födelsedag blev igår, och då måste det vara den sista dagen på ett år, den 31 december alltså. Sandra pratar den 1 januari, och så stämmer allt. 
Alexandre Chapovalov, Thomas Holst                http://sasja.shap.homedns.org/Regatta/

